

СТАНОВИЩЕ

От: Проф. д-р Ганка Йорданова Бекярова, д.м.н., Ръководител УНС Патопфизиология, Катедра по физиология и патопфизиология, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна

По конкурс: за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност **„Физиология на животните и човека“** - за факултет „Медицина“, Катедра „Медико-биологични науки“, УНС по “Физиология, патопфизиология, микробиология и патоанатомия“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна, обявен в Държавен вестник, бр.95 от 29.11.2016 г. Кандидат: д-р Ирина Илиева Пашалиева, д.м.

Със Заповед №Р-109-15/27.01.17 г. на Ректора на МУ-Варна съм избран за член на Научно жури по процедура за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност **„Физиология на животните и човека“** - за факултет „Медицина“, Катедра „Медико-биологични науки“, УНС по “Физиология, патопфизиология, микробиология и патоанатомия“, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна със Заповед № Р-109-60/20.02.17 г. на Ректора на МУ-Варна съм определен да изготвя и представя становище относно конкурса и кандидата.

Оценката на материалите, представени за участие в конкурса, се основава на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в МУ- Варна.

Д-р Ирина Илиева Пашалиева, д.м е представила всички необходими документи, съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Варна.

Професионално развитие

Д-р Ирина Пашалиева е родена през 1965г. Завършва медицина през 1989 г. От 1990 е последователно асистент, старши и главен асистент в Катедра „Физиология“, МУ-Варна. През 1996г придобива специалност „Физиология на човека и животните“. От 2006 г. е асистент в Катедра „Медико-биологични науки“, УНС физиология, патопфизиология микробиология, Факултет Дентална Медицина, МУ-Варна. Защитава дисертационен труд на тема „ Мелатонин – инициирани ефекти върху пусковия механизъм на хемостазата у плъхове“ за придобиване на научна степен „Доктор“ .

Оценка на научно-изследователската дейност

Д-р Ирина Пашалиева е представила за участие в конкурса за „Доцент“ общо 51 научни труда, отговарящи на категорията „научна дейност“ от Правилника: автореферат на дисертационен труд за придобиване на ОНС „Доктор“ - 1; монографичен/хабилитационен труд - 1; пълнотекстови публикации в български издания - 38; пълнотекстови публикации в чуждестранни издания - 8; глави от монографии на български език — 1. Седем от статиите са публикувани в списания с импакт фактор (ИФ) по Thomson Reuters/ISI Journal Citation Reports.

От публикациите 43 не са свързани с дисертационния труд за придобиване на ОНС „Доктор“. В тринадесет (39%) от тези публикации д-р Пашалиева е първи или втори автор. Представила е резюмета от 18 научни съобщения пред национални и международни научни форуми. Общият ИФ на д-р Пашалиева от публикации в пълен текст и отпечатани в списания резюмета е 8.659. Изготвената от Библиотеката на МУ-Варна справка сочи, че научни разработки на д-р Пашалиева са цитирани 69 пъти от чужди автори. Като цяло научните трудове, представени от д-р Пашалиева за участие в конкурса, по брой и категории, надхвърлят необходимите съобразно критериите на Правилника.

Хабилитационният труд на д-р Ирина Пашалиева - „Мелатонин – съвременни представи за древната молекула“ покрива формалните изисквания на Правилника: обем - 204 страници (при изисквания на Правилника над 100); библиография - 554 литературни източника. Представената монография е стойностен и обобщаващ научен труд, посветен на мелатонина - универсална адаптогенна молекула, хронобиологичен регулатор, повлияващ циркадните ритми в организма, антиоксидант и имуномодулатор, хормон, участващ в регулацията на секрецията на редица други хормони, глюкозната хомеостаза и др. Монографичният труд е с подчертано съвременно и научно звучене, но и с клинична насоченост, а това го прави полезно ръководство за специализанти, докторанти, биолози, ендокринолози и интернисти. Освен това д-р Пашалиева е съавтор в глава „Невроендокринни фактори в генезата на рака на гърдата“ от монографията „Ендокринология на рака на гърдата“ (под печат).

Д-р Пашалиева участва в конкурса за заемане на академична длъжност „Доцент“ с публикации тематично групирани шест направления:

Публикации, свързани с проучване на ролята на мелатонина и други хормони соматостатин върху процесите на хемостазата (№1,2,3,29,30,31,32,33,34).

Публикации, посветени на проблеми на мозъчната асиметрия и на (лево/десно) ръкостта (№9,18,24,28,42,43,44,45). Друга част от научните изследвания са посветени на ефектите на еритропоетина върху левкопоезата и фагоцитарната функция, и на нови аспекти на функциите на еритропоетина (№:8,10,16,17). Проблемите посветени на ефектите на неселективни и селективни бета-адренергични агенти върху желязната абсорбция и обмяна, костно-мозъчната еритропоеза, и левкопоезата са обект на три научни разработки (№:4,5,6). Публикации, свързани с проучване на ефектите на доксорубицин и кардиоксан (дексразоксан) върху левкопоезата (№12,39). Освен

това в изследователското творчество на д-р И.Пашалиева са включени и 13 обзори (представляващи 29% от всички публикации), посветени на проблемите на затлъстяването, приложението на еритропоетина и пробиотиците (№10,11, 13,15,16,17,24,27,35,36,40,46). Приносна стойност имат не само споделените в монографията собствени проучвания на д-р Пашалева, но и изследванията ѝ, представени в публикационната дейност. Приемам без възражения подробната и добре обоснована авторска справка за научните приноси на кандидата.

Учебно преподавателската дейност

Учебно-преподавателската си дейност д-р Пашалиева започва като асистент през 1990 г. в Катедрата по физиология в Медицински университет Варна. Преподавателския и стаж е 27 години, многократно надхвърлящ изискванията на МУ, повече от 5 години. През тези години се утвърждава като отговорен и взискателен преподавател и участва във всички нива на обучение на студентите по медицина. Съавтор е на две учебни ръководства. От справката за учебната натовареност се вижда, че през последните години кандидатът за доцент има наднормена натовареност (456-601 часа/годишно за последните пет учебни 2011-2016 години).

Заклучение

Д-р Ирина Пашалиева е утвърден и опитен преподавател с дълъг преподавателски стаж. Тя е изграден научен работник. Резултатите от научните и изследвания са отразени и оценени в наши и международни списания. По наукометрични и преподавателски умения Д-р Ирина Пашалиева отговаря напълно изискванията за хабилитация в академичната длъжност „Доцент“ съгласно Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение.

Въз основа на положителната оценка, преподавателската и научна значимост на научните трудове на д-р Ирина Пашалиева с убеденост си позволявам да препоръчам на почитаемото жури да я избере за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научната специалност „Физиология на животните и човека“.

27 март 2017

Варна

Проф д-р Г.Бекярова, дмн

